



Tuchoměřický ZPRAVODAJ



Foto: Karol Böhm

Vize rozvoje Tuchoměřic

Tuchoměřice budou mít svou Vizi rozvoje. Její vypracování specializovanou firmou schválilo na svém listopadovém zasedání zastupitelstvo obce. „Je to materiál, který tady chyběl, a který je nezbytný pro koncepční plánování dalšího rozvoje obce. I proto, že v novém územním plánu máme navržené nové lokality, kde by se měla obec v budoucnu rozšiřovat,“ podotýká místostarosta Karol Böhm.

Vize rozvoje je strategickým dokumentem obce, který nahlíží do minulosti, analyzuje současnost a navrhuje konkrétní řešení. Cílem práce je předejít tomu, co lze nazývat ‚salámovou metodou‘ – řešit problémy odděleně, bez vize budoucího vzhledu obce a bez znalostí návaznosti na ostatní části obce nebo její témata,“ vysvětluje Ing. arch. Vratislav Ansoerge z ateliéru City Upgrade. Která místa budou architekti v Tuchoměřicích řešit a jakým způsobem, vzejde mimo jiné z anket. „Anketa nemá formu statistiky, ale obsahuje otevřené otázky, které mají za cíl najít zajímavé a podnětné názory na rozvoj obce, které by nám mohly pomoci při tvorbě Vize rozvoje. Obec a její okolí budeme důkladně procházet a konfrontovat s historickými dokumenty, našimi a vašimi názory. Již nyní víme, že důležitým tématem bude řešení nového centra obce,“ dodává Vratislav Ansoerge. „Každá obec by měla mít své centrum, místo kde

by obyvatelé nacházeli to, co historicky v návších bývá – obchůdky, lékáre, poštu, úřad, restauraci, kavárnu, kulturu, umění a vše, co inspiruje k setkávání,“ říká Karol Böhm s tím, že práce na Vizi rozvoje by se měly rozběhnout začátkem prosince a skončit v květnu. „Průběh prací včetně anket, analýz i konceptů návrhů bude průběžně ukládan na webové stránky Vize na adrese tuchomerice.cityupgrade.cz a budeme rádi za vaši zpětnou vazbu i elektronickými prostředky,“ říká za City Upgrade Vratislav Ansoerge. „Materiál, který na konci získáme, není, obrazně řečeno, hotový dort, ale je to soubor receptů, podle kterých se dá uvařit dobré jídlo. Podle těchto receptů se následně, podle potřeby a finančních možností obce, budou řešit jednotlivé lokality a vazby mezi nimi,“ dodává místostarosta. Více informací včetně ukávek již zpracovaných vizí najdete na stránkách www.tuchomerice.cityupgrade.cz. ■

Kateřina Kubalová

slovo starosty

Vážení čtenáři,

za pár dní bude advent, děti začnou ochutnávat své čokoládové kalendáře a obec uspořádá tradiční besídku pro seniory, tentokrát o týden později, na Mikuláše. Konec kalendářního roku bývá často spojován s ohlednutím zpět a bilancováním. Ohlížíme se i my v obecním zastupitelstvu a do dalšího roku chceme vykročit s novými předsevzetími. Rádi bychom, kdyby stránky Tuchoměřického zpravodaje, kromě dění v zastupitelstvu a na obecním úřadu, přinášely také více vašich osobních postřehů a zkušeností, kterými můžete ostatní čtenáře obohatit. Někdy je současná doba nazývána dobou tzv. informačního přetlaku, ve kterém musíme informace pečlivě třídít. Mnohé informace snadno nacházíme z pohodlí domova díky internetu. Z osobní zkušenosti vím, že člověk, který není úplně zblhlý a sžitý s počítačem, těžko potřebné informace hledá. Rádi vám s tím pomůžeme.

Když se o pár dní vrátím, tak musím říci, že by se mi, po zkušenosti se zabičkou na fotbalovém hřišti, docela líbilo, kdyby takových akcí bylo víc a častěji. Občerstvení, které provozuje pan Karel Novák na hřišti, se s touto akcí vypořádalo na jedničku. K dobré náladě přispěla i kapela The sou-seds s obdivuhodným bubeníkem. V dávné minulosti si občané celé zimní období přijímali pořádným plesů, kde bylo dost prostoru pro neformální setkávání obyvatel obce. Pokusíme se tuto tradici obnovit.

Milí přátelé, přeji vám, abyste tyto poslední týdny roku prožili v klidném pracovním tempu, nepodlehli nákupním horečkám a předvánočnímu úklidovému stresu, protože by vám mohlo uniknout to podstatné, co má adventní doba především přinášet. Tedy prožívání tiché radosti z očekávání kouzelného vánočního času, času lásky, radosti, štěstí a rodinné pohody.

Klidný advent přeje



Jaroslav Radostný, starosta

vy se ptáte, my odpovídáme

OTÁZKA: Se začínající topnou sezónou si nelze nevšimnout, že se občas z komínů valí tmavší dým. Může obec kontrolovat, čím lidé topí? Je to nějak regulováno?

ODPOVĚĎ: Dnes můžeme, po upozornění sousedů, ze z vedlejšího komína valí černý dým a zápach, takové hříšnický napomenout. Ale to je asi tak vše. Ačkoli existuje zákon, který pálení odpadků a podobných nepřijatelných věcí zakazuje a provinilcům hrozí pokutou až padesát tisíc, je nemožné prokázat užívání nepovoleného paliva bez kontroly samotného kotle. Od konce příštího roku bude povinná revize kotlů, ale ani ta asi souseda topícího odpadky nedožene – papíry bude mít v pořádku, ale ke kotli nikoho nemusí pustit. Nezbyvá tedy než apelovat na ohleduplnost a lidskost a trpělivě vysvětlovat, čím je povoleno topit, a kdy už porušují nejen zákon, ale zejména ničí zdraví sobě i svému okolí.

Lýdia Csermelyiová,
místostarostka obce

Dotazy do této rubriky zasílejte e-mailem na adresu: tuchomirice@gmail.com.

krátce ze zastupitelstva

■ Zastupitelé na svém listopadovém jednání odsouhlasili návrh rozpočtu obce pro rok 2016 jako vyrovnaný s příjmovou i výdajovou stranou ve výši 24,2 mil. Kč. Také bylo schváleno dodatečné navýšení rozpočtu pro Mateřskou školkou pro rok 2015.

■ Zastupitelé rovněž odsouhlasili Zásady pro přidělování finančních prostředků z rozpočtu obce v oblasti kultury a sportu, které stanoví pravidla pro žadatele. K tomuto materiálu budou dopracována kritéria pro rozdělování, která by měla být předložena zastupitelům na příštím zasedání.

Tuchoměřice zima nezaskočí



13. 11. 2015 obec převzala nový rider



Foto: 2x Jaroslav Radostný

S prvním listopadem začala pro tuchoměřické technické služby další zimní sezóna, která potrvá až do 31. března 2016. Obec je podle starosty Jaroslava Radostného na nadcházející období dobře připravena.

Už teď je po obci rozmístěno čtrnáct červených nádob se směsí písku a soli. Najdete je v třeba v ulicích V Kněžívce, U Transformátoru, Ke Kopanině nebo Pod Kopečkem. Na svých místech jsou už i zásněžky, a to od křižovatky na Středokluky k Pazderně. „To je úsek, který v zimním období nelze jinak udržovat, protože i po prohrnutí zde vítr silnicí zafouká sněhem,“ vysvětluje starosta. A jak to vypadá s obecním vozovým parkem? V současnosti má obec tzv. kultivátor s pluhem, traktor Rondo s pluhem, smetákem a rozmetadlem posypu a nyní i nový traktor SP 4400, u kterého obec po skončení zatectací sezóny, tedy po 29. 11. 2015, nahradí zatectací kartáče pluhem. „Před pár dny jsme navíc pořídili nový rider s pluhem, který budeme používat nejen v zimě, ale také v sezóně na sekání trávy,“ říká starosta Radostný. Všechny vozy už prošly nutnou kontrolou před zimou, stejně jako zásoby posypového materiálu. Toho má obec opravdu hodně. Po dvou mírných

zimách zbyly skoro 3 tuny posypové soli a zhruba 3,5 tuny posypového písku. „Chodníky sypeme přednostně pískem. Pouze při kalamitních stavech používáme i sůl s pískem,“ zdůrazňuje místostarostka Lýdia Csermelyiová, která řídí činnost pracovníků úklidu. Těm pracovní den obvykle začíná v 8 hodin ráno, ale pokud nasněží, svolá je paní místostarostka časněji. „Nejdříve uklízíme chodníky a po nich svahové místní komunikace. V předchozích letech jsme na úklid místních komunikací měli uzavřeny smlouvy. Letos máme více pracovníků i techniky, takže se budeme snažit zvládnout zimní srážky vlastními silami. Silnice třetí třídy, tedy ty komunikace, kde jezdí autobus, udržuje Krajská správa a údržba silnic,“ doplňuje Jaroslav Radostný s tím, že případné připomínky nebo podněty k zimnímu úklidu mohou lidé hlásit na úřadě, e-mailem na adresu: ou.tuchomerice@volny.cz, nebo na telefonním čísle: 220 951 112 nebo 220 951 200. ■

Kateřina Kubalová

Čistička se už staví

V polovině října podepsalo vedení Tuchoměřic smlouvu s firmou ENVI-PUR, která uspěla ve výběrovém řízení na intenzifikaci čističky. Následně se rozběhly přípravné práce a s provozovatelem čističky se domlouval postup prací tak, aby její chod nebyl přerušen. Začátkem listopadu se začalo s čerpáním kaílů, aby se jedna ze dvou linek vyčistila a mohly se provádět sanace betonových konstrukcí, dokud nám podzimní teploty tyto práce umožňují. Následně byly zahájeny práce na vstupním objektu, do kterého přitékají splašky k hrubému přečištění. V něm bude nainstalována úplně nová technologie a pro ni je nutné připravit stavební konstrukce.

Tlačíme zhotovitele k většímu nasazení, aby se co nejdříve provedly všechny „mokré“ práce, které by nebylo možné provádět při teplotách kolem bodu mrazu. ■

Karol Böhm, místostarosta obce



Foto: Karol Böhm

Ohrožené děti na silnici

Ráno mlha, večer tma – to je v těchto dnech v Tuchoměřicích obvyklý scénář. Základní pravidlo bezpečnosti na silnicích „Vidět a být viděn“ tak platí dvojnásob. Jak se jím řídí škola a školka? Zeptali jsme se.

„Na vycházky chodí vždycky čtyři učitelky. Děti používají reflexní vesty a paní učitelky terčík. Využíváme chodníky, přechody a světelný přechod u školy,“ vypočítává ředitelka mateřské školy Petra Nosková s tím, že problémem jsou někteří řidiči, kteří nerespektují pravidla silničního provozu, jezdí rychle, nedávají přednost chodcům nebo parkují na chodníku a děti je pak musejí obcházet po silnici. „Nejproblématictější je přejít u starého obchodu, když jdeme do lesa. Je tam velmi špatná viditelnost směrem na Kněživku,“ dodává ředitelka Nosková.

Mimo bezpečí školních zdí pravidelně vyrážejí i děti z tuchoměřické školy, které pravidelně chodí na tělocvik na hřiště či do lesa a na oběd do školky. „Na tělocvik chodí jeden vyučující a vede jeden ročník, tedy 10 až 20 dětí. Do jídelny chodí děti ve třech skupinkách, každou doprovází jeden pedagog. Stejně tak, pokud se družina pohybuje jen v obci, stačí pro skupinu zhruba dvacet dětí jedna vychovatelka. Pokud jdou mimo obec, musí jít společně. První a poslední dvojice dostává reflexní vestu, děti jsou důsledně vedeny k návykům, které zvyšují bezpečnost. Vzorem dětem jde naše nová paní vychovatelka z ranní družiny. Ráno chodí potmě, odchází sice již za světla, ale poctivě nosí reflexní vestu, přestože jde jen k zámku. Děti alespoň vidí,



že je to naprosto běžná věc a že být viděn je důležité,“ zdůrazňuje ředitelka tuchoměřické školy Iva Zavadilová. „Je nezpochybnitelné, že reflexní materiály, i jen obyčejné pásky na kotníčích nebo zápěstích, zvyšují výrazně bezpečnost chodců. Kritické jsou právě podzimní měsíce,“ dává paní ředitelce za pravdu Ing. Martin Farář, vedoucí BESIP, který v těchto dnech spouští kampaň „Vidíme se?“, a šéf dopravní policie plk. Tomáš Lerch dodává: „Od roku 2000 zemřelo v období od října do prosince 1 166 chodců. Vzhledem ke změně času, je to období, kdy se stmívá odpoledne, tedy ve chvíli, kdy lidé chodí domů ze školy nebo z práce.“ ■

Kateřina Kubalová

vidět a být viděn

- Použijte reflexní a fluorescenční materiály a kombinujte je, abyste byli dobře vidět za světla i za tmy.
- Reflexní předměty umístěte nejlépe ke konci rukávů, blízko ke kolenům a do úrovně pasu (cyklisté také na přilbu a kolo).
- Dětem pořídte oblečení, školní brašny a doplňky opatřené reflexními a fluorescenčními bezpečnostními prvky.
- Reflexní a fluorescenční předměty nejsou drahé. Nejrůznější přívěsky, nášivky, nažehlovací prvky, samolepky, pásky na ruku apod. pořídíte například v galanteriích nebo v obchodech s jízdními koly.

Zdroj: www.wibesip.cz

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

Nepromeškejte kotlíkové dotace

Nastal podzim a tuchoměřické údolí se zahalilo do mlhy a exhalací z lokálních topenišť. Každý rok mě překvapí, jak rychle vzduch v obci zhoustne a stane se nedýchatelem. Poradíme vám, co můžete pro zlepšení situace udělat.

Během prosince zveřejní Středočeský kraj výzvu a začátkem roku 2016 začne přijímat žádosti o kotlíkové dotace. Peněz je, zdá se, dost, dostane se na všechny. Podporu lze získat na výměnu zdroje v případě, kdy je stávající rodinný dům vytápěn převážně kotlem na pevná paliva. V domě musí být současně provedeno alespoň jedno „mikro“ energetické opatření (dílní zateplení, výměna oken apod.). Maximální výše způsobilých výdajů je 150 tisíc Kč. Z toho mohou činit náklady na „mikro“ opatření

maximálně 20 tisíc Kč. Za způsobilé výdaje jsou považovány náklady na stavební práce, dodávky a služby související s předmětem

oblasti podpory

- 1) kotel na pevná paliva
- 2) tepelné čerpadlo
- 3) plynový kondenzační kotel
- 4) instalace solární termické soustavy pro přitápění či ohřev teplé vody
- 5) „mikro“ energetická opatření

podpory. Podporovány jsou pouze schválené (registrované) výrobky. Celý text pravidel, seznam registrovaných výrobků a další najdete na <http://www.opzp.cz/vyzvy/16-vyzva/dokumenty> nebo na OÚ Tuchoměřice. Zastavte se, rádi vám se získáním dotace pomůžeme. ■

Martin Hlaváč, zastupitel

výše podpory (platí pro Tuchoměřice):

- 1) 70% + (5%) způsobilých výdajů v případě realizace kotle spalujícího pouze uhlí
- 2) 75% + (5%) způsobilých výdajů pro kombinovaný kotel (uhlí + biomasa) nebo plynový kondenzační kotel
- 3) 80% + (5%) způsobilých výdajů pro tepelné čerpadlo nebo kotel pouze na biomasu

POZVÁNKY NA LISTOPADOVÉ A PROSINCOVÉ AKCE

29. 11. JARMARK

Na první adventní neděli 29. listopadu pořádá spolek Tučoměřice Společně už druhý tučoměřický Jarmark. Stánky školky, kláštera i různých dalších originálních tvůrců opět představí svou nabídku v Rákosí. A nepůjde jen o stánky, od 14 hodin, kdy Jarmark začíná, se můžete těšit na živý Betlém, vystoupení školky, krátký koncert mladých kytaristů a hudební program sboru La Folia a sólisty Jana Růžičky. Pro zpříjemnění odpoledne budou pro návštěvníky připraveny i stánky s občerstvením a teplými nápoji. Celý program vyvrcholí v 17 hodin rozsvícením vánočního stromu.



Foto: Karolína Kašparová

5. 12. MIKULÁŠSKÁ ZÁBAVA

Svátek sv. Mikuláše může být příjemnou příležitostí pro setkání i pro dospělé. V sobotu 5. 12. od 20 hodin je připravena Mikulášská zábava v Disco RaI. K tanci i poslechu hraje živá hudba.

6. 12. ŠKOLNÍ BESÍDKA



Foto: Karolína Kašparová

Školní vystoupení proběhne v neděli 6. 12. od 14.30 hodin v husitském kostele. Předvánoční představení školy je tradicí již od roku 2000, letos se tedy uskuteční po šestnácté. Celá škola pracuje od začátku školního roku na přípravě pásma říkadel, básniček a písniček především pod vedením paní Roučkové a pana Kollarčíka. Na přípravě s nimi spolupracuje celý pedagogický sbor. Na závěr celého představení si všichni návštěvníci mohou společně zazpívat i se školáky několik koled. Zváni jsou nejen rodiče školáků, ale všichni zájemci o chvilku klidu v době předvánočních příprav.

6. 12. MIKULÁŠSKÁ BESÍDKA PRO SENIORY

V neděli 6. 12. se od 16 hodin sejdou na obecním úřadě na tradičním předvánočním setkání senioři. Akci organizuje obecní úřad. K poslechu hraje kapela Vládi Krupičky.

13. 12. ADVENTNÍ KONCERT



Foto: Marie Nečasová

Na třetí adventní neděli 13. 12. od 15 hodin proběhne v kostele sv. Víta koncert souboru Musica Cum Gaudio, který se soustředí převážně na hudbu renesance a baroka a věnuje se historicky poučené interpretaci. Na vystoupení zazní hudba z pera pozdně renesančního autora Claudia Meruly. Soubor tvoří dva ženské hlasy, cembalo a violoncello. Koncert má název Magnum mysterium a program je vybrán s ohledem na postní adventní čas.

24. 12. VÁNOČNÍ BOHOSLUŽBY + VYSTOUPENÍ SBORU LA FOLIA

Na Štědrý den v 16 hodin se v kostele sv. Víta uskuteční bohoslužba pro děti. V průběhu vystoupí i dětský sbor La Folia pod vedením Jany Vöröšové. V kostele bude možné prohlédnout si vystavený Betlém. Novinkou je tento rok nabídka půlnoční mše svaté připravované také v kostele sv. Víta, na které zazní Česká mše vánoční Jakuba Jana Ryby v podání smíšeného sboru La Folia. Při mši by měly zaznít varhany po druhé fázi renovace. Vánoční mše bude začínat přesně o půlnoci.

ROZVRH PRAVIDELNÝCH VOLNOČASOVÝCH AKTIVIT

PONDĚLÍ	ÚTERÝ	STŘEDA	ČTVRTEK	PÁTEK	SOBOTA	NEDĚLE
<ul style="list-style-type: none"> ■ Kroužek angličtiny 13:00–16:00 ve skupinách podle ročníků 	<ul style="list-style-type: none"> ■ Jam dance 15:00–17:15 	<ul style="list-style-type: none"> ■ Zpívání a muzicírování dětský sbor La Folia 15:15–16:00 děti 3–6 let 16:00–17:00 děti 6–9 let 	<ul style="list-style-type: none"> ■ Keramický kroužek 16:00–17:00 	<ul style="list-style-type: none"> ■ Volejbal 18:00–20:00 		<ul style="list-style-type: none"> ■ Smíšený pěvecký sbor LA FOLIA 19:00–21:00
<ul style="list-style-type: none"> ■ Jóga pro dospělé 19:30–21:00 	<ul style="list-style-type: none"> ■ Angličtina hrou 15:15–16:00 děti 1. – 5. třída 16:00–16:45 předškolní děti 16:45–17:30 předškolní děti 17:30–18:30 konverzace dospělí 	<ul style="list-style-type: none"> ■ Pilates 18:30–19:30 	<ul style="list-style-type: none"> ■ Lekce argentinského tanga 18:00–19:30 			

Kroniky a kronikáři

Žijeme své životy zahlceni starostmi všedních dnů, stejně tak jako naši rodiče, prarodiče a všichni ti, jejichž krev nám koluje v žilách a jen tu a tam se objeví událost, která by stála za zaznamenání, a která nám uvízne v paměti.

Kulisy se mění. Mění se i společnost, v níž se pohybujeme. Našími životy prochází dokonce i historie, o níž se jednou budou učit naše děti a děti našich dětí ve škole. My ty své zážitky sdílíme v rozhovorech s našimi přáteli, známými, dětmi, pokud je to vůbec zajímavá, ale život lidský je krátký. Najednou přijde konec a naši potomci si mohou už jenom postesknout: „Škoda, že jsem se na to nezeptal.“

Někomu možná stačí žít přítomností a ostatním si zbytečně nezatěžovat hlavu. Někdo by však přece jen rád nahlédl do minulosti ve snaze dopátrat se svých kořenů, případně alespoň kořenů společenství, ve kterém žije.

A k tomu tu máme kroniky. Kronikáři, to jsou prostě lidé, kteří tak nějak počítají s tím, že lidská paměť je krátká a rozhodli se tu případným zájemcům zanechat něco jako svědectví o své době.

Zmíním tu pro zajímavost jen několik kronik, do kterých mi bylo během let umožněno nahlédnout:

Libër memorabilium administrationis spiritualis Tuchoměřicensem et Kopanicensem

Bývá poněkud nepřesně označována jako „farní kronika“, je psána v latině a češtině a obsahuje zápisy z let 1776–1898 (doba, kdy bylo zapisováno do jiné kroniky, je vynechána).

První latinské zápisy do této knihy začal zapisovat v roce 1776 lokalista Josef Vávra, zdejší exjezuita, který dostal po zrušení Tovaryšstva Ježíšova na starost duchovní správu tuchoměřické „lokality“.

Poslední, už české, zápisy zapisoval do této kroniky myslím P. Karel Pazour, který je pohřben vedle kaple sv. Rozálie.



Foto: Rostislav Kyša

Prastará kronika z let 1787–1807, který byla letos nalezena v tuchoměřickém zámku a kterou letos získal znalec tuchoměřické historie Petr Jirásek. Další fotografie historického rukopisu vám spolu s dalšími informacemi o kronikách pana Jiráska přineseme v dalším čísle zpravodaje.

Gedenkbuch – Pamětní kniha fary Tuchoměřice

Další „farní kronika“ byla psána v letech 1843–1949, zpočátku německy, pak už česky. Nalezneme zde např. zápisy zdejšího vlastenecky, leč konzervativně smýšlejícího kněze Josefa Votýpky o jeho problémech s osadníky v revolučním roce 1848. A poslední zápisy v této kronice jsou psány rukou Josefa Ráčka a zachycují dobu za 2. světové války a po ní.

Kronika náboženské obce církve československé

Tu začal psát někdy v roce 1947 tehdejší československý farář v Tuchoměřicích Vladislav Sismilich, který ji vyšperkoval pěknými kresbami.

Rodinné, obecní, světové a časové události

Tento název nese česky psaná kronika, kterou my známe pod názvem Kolmistrova kronika.

Byla psána v letech 1865–1921. Psal ji místní písmák Antonín Kolmistr, rolník z již zbořeného statku čp. 51, kam se jeho

otec Josef přizemil. Tento statek stával pod jezuitským špýcharem. Kroniku obci věnoval Bohumil Šebek, kterého místní znali pod přezdívkou Kolmistr. (Myslím, že byla předána do muzea v Roztokách.)

V okresním archivu nalezneme i staré školní kroniky z let 1821–1896 a 1896–1921. V budově ZŠ Tuchoměřice by měly snad být ještě kroniky z let 1921–1959 a 1959–2000.

Další kapitolou jsou ze zákona vedené obecní kroniky. V jejich psaní se v Tuchoměřicích během let vystříдалo mnoho kronikářů. ■

Běla Landová

tuchoměřičtí kronikáři

Obecní kronika z let 1960–1988:
kronikář Ladislav Svoboda 1955/59–1961
kronikář Josef Živojnovič 1962–1972
kronikář František Tůma 1971/76–1988
Obecní kronika z let 1988–2000:
kronikářka Marie Bémová 1988–1991
kronikářka Jindra Příhodová 1992–2000
Od roku 2001 vede Obecní kroniku kronikářka Běla Landová.

gratulace

V říjnu oslavil své úctyhodné 85. narozeniny pan **Miroslav Petr**. Gratulujeme a do dalších let přejeme mnoho zdraví, štěstí a spokojenosti. Dalším říjnovým oslavencem byl pan **Jiří Kynzl**, který se ve druhé polovině měsíce dožil krásných 83 let. Blahopřejeme!



Paní Václava Ernestová s říjnovým oslavencem Miroslavem Petrem.

Přání seniorům

Láhev něčeho dobrého, bonboniéru pro oslavence a jde se gratulovat. Paní Václava Ernestová chodí tuchoměřickým seniorům za obec blahopřát už šest let. Pokračuje tak v dlouholeté tradici gratulací. „Blahopřání dostávají lidé k 50., 55., 60. a 65. narozeninám do schránky. K jubilantům, kteří slaví sedmdesátku, chodíme osobně. Stejně je to pak každých pět let, kdy se lidé navíc podepisují do kroniky. Muži dostávají láhev vína, ženy bonboniéru,“ dodává zastupitel Martin Růžička. Kromě gratulací pořádá obecní úřad pro seniory každoročně setkání, a to v létě s hostem a v prosinci pod vánočním stromem. „Paní Václava Ernestová chce letos s gratulacemi skončit a za jubilanty tak budu chodit já s Ivetou Ernestovou. Moc rád bych touto cestou paní Václavě Ernestové poděkoval za dlouholetou práci, která mnoha seniorům vykreslila úsměv na tváři,“ říká Martin Růžička. ■

Kateřina Kubalová

**Tuchoměřicemi opět prošel
lampionový průvod**

Krásné podzimní počasí přilákalo na letošní lampionový průvod zhruba stovku dětí s rodiči i prarodiči. Sraz byl jako vždy u starého obchodu. Naplánovali jsme trasu, rozsvítili lampiony a třísethlavý osvětlený had se dal do pohybu po tuchoměřických ulicích, uličkách a stezkách. Na cestu nám svítil tajemný měsíc, jenž předurčil čarovnou moc večera. A tak se i stalo. Netrvalo dlouho a na skále se objevily čtyři svítilí hřbitovní přízraky Sugar Skull, které nejprve děti

postrašily a poté odměnily. Večer se začal halit do tmy a náš lampionový had se opatrně blížil k Rákosí, které tak nějak strašidelně šustilo a hučelo. Světýlka od bludičky nás zavedla k rybníčku, u kterého se se svou bafající dýmkou procházel vodník, který byl pro mnohé velkým překvapením a bafal tak silně, až nám zamořil celé Rákosí. Po chvíli zdržení a sladké odměně jsme se dostali do cíle naší cesty. Lampiony pozhasínaly, měsíc zamával a my jsme se vrhli na veselou zábavu, soutěžení a tanco-



Foto: Blanka Sedláčková

vání v Disko RaI. Tento večer si již tradičně užili jak děti, tak i rodiče. ■

Iveta Ernestová

Iva Zavadilová: Po práci milují ticho

Foto: Zdeněk Černoušek



„Je úžasné vidět proměnu dětí od malinkého prvňáčka 1. září až k jeho odchodu ve čtvrté nebo páté třídě,“ usmívá se Iva Zavadilová. Před katedru se poprvé postavila před třiceti lety. Už dvacet let vede základní školu v Tuchoměřicích.

„Do Tuchoměřic mě přivedla náhoda. Vůbec jsem neměla ambice být ředitelkou školy, jen jsem se odmítla po mateřské vrátit do původní školy. Zdejší škola mě nějak zvláště oslovila do té míry, že jsem se rozhodla sem nastoupit i za cenu toho, že budu muset převzít její řízení. A musím říct, že jsem toho nikdy nelitovala,“ vypráví paní ředitelka. Zatímco dnes ji pobyt ve škole naplňuje a baví, na svá vlastní školní léta ráda nevzpomíná. Školu prý tehdy brala jen jako nutné zlo. „Učitelky nám říkaly příjmením, takže moje spolužačka nebyla Alenka, ale Janatková. Bylo to nepříjemné, neosobní. Ve třídě

nás bylo 36 a já opravdu pamatuji sezení s rukama za zády,“ dodává ředitelka školy, která jako dítě toužila pečovat o zvířata v zoo nebo pracovat jako prodavačka v parfumerii. „Mé učitelské začátky byly zcela šiléné. Jednoho dne jsem stála před třídou dětí ve zvláštní škole a netušila jsem, co budu dělat. Na fakultě jsme probírali všechno možné, ale metodiky v podstatě ne. Těch pár týdnů praxe, které byly součástí studia, bylo strašně málo. Naštěstí jsem měla zkušenou kolegyni, která mi ukázala metodické postupy a nějaké 'figle', takže jsem ten začátek s její pomocí zvládla,“ vzpomíná Iva Zavadilová.

Za 30 let, kdy v českém školství působí, už zažila spoustu změn a na většinu z nich má dost kritický názor: „Rozbíjí se fungující systém a nahrazuje se něčím jiným. Nepřijde mi správné, že změny ve školské legislativě jsou častější než změny ročních období. Zase na druhou stranu s rozvojem techniky se mění vyučování z celkem nudného předčítání textu učebnic na prezentace plné obrázků. Existuje spousta pomůcek, materiálů. Pro mě, která pamatuje, že jsme si všechno museli vyrobit, je to nádherné.“ Jiné jsou podle Ivy Zavadilové i dnešní děti. Práce s nimi ji prý někdy nabije tak, že si tu energii nese celý den, jindy ji ale naprosto vyčerpá. „Samozřejmě po práci milují ticho. Když to řeknu s nadsázkou, tak na dovolenou si vyberu raději hotel s klidným režimem než ten, který láká rodiny s dětmi na bohatý program. Nejvíce mě baví rozmanitost, kterou práce ve škole přináší. A co bych ozelela? Zcela jednoznačně neskutečnou byrokracií.“ ■

Kateřina Kubalová

Obnova náhonu pokračuje

Práce na obnovení mlýnského náhonu pokračují podle plánu. Na konci října jsme oba břehy náhonu vyčistili od náletových dřevin a prakticky tak zprůchodnili přiléhající prostory. V současné době se zaměřuje spádovost vodního toku. V dalších zimních měsících, pokud nám to počasí dovolí, budeme realizovat důsledné vyčištění celého koryta náhonu. Všechny práce dělají naši spoluobčané Aleš Bláha, Jiří Kder, Ladislav Patkoló a Jiří Tůma. Doufám, že na jaře potěšíme majitele přilehlých zahrad dostatkem vody na zalévání. ■

Lýdia Csermelyiová,
místostarostka obce



Foto: Lýdia Csermelyiová



Foto: Zuzana Havlová

Desítky lidí přišly první listopadovou sobotu na hřiště oslavit definitivní odsunutí okruhu z blízkosti vesnice. Obec všechny pozvala na rožněné maso a zabijačkové speciality.

NEPŘEHLÉDNĚTE

Už jen několik málo týdnů mají držitelé dočasných průkazů osob se zdravotním postižením a mimořádných výhod na to, aby si vyřídili výměnu za průkaz nový. Pokud to do konce letošního roku nestihnou, nebudou moci od 1. 1. 2016 využívat žádné benefity a nároky, které jim průkaz přináší. „Nový průkaz OZP má podobu plastové kartičky obdobně jako občanský nebo řidičský průkaz. Je odolný proti poškození a chráněný vůči jeho padělení. Nahrazuje všechny dosavadní průkazy OZP,“ vysvětluje mluvčí Úřadu práce ČR Mgr. Kateřina Beránková. Kvůli výměně je potřeba na úřad přinést aktuální průkazovou fotografii a také občanský průkaz. Držitelé průkazů mimořádných výhod a dočasných průkazů OZP, které ÚP ČR vydával podle legislativy účinné do 31. 12. 2013, musí ještě před samotnou výměnou podat „Žádost o přechod nároku na průkaz OZP“. ■

Štědrý den s jedinečnou hudbou

Vánoce se blíží a s nimi i možnost poslechnout si v Čechách jednu z nejoblíbenějších a často hraných skladeb Českou mši vánoční Jana Jakuba Ryby. Ačkoliv existuje velké množství nahrávek v nejrůznějších úpravách, živé provedení má vždy neopakovatelnou atmosféru. Mše je napsána pro sóla, sbor, orchestr a varhany.

Varhany v tuchoměřickém kostele sv. Víta z r. 1755 jsou poměrně vzácné. Jedná se o asi jediný dochovaný nástroj pražského varhanáře J. A. Beera. Dochovaly se však ve velmi špatném sta-

vu: sešlé a napadené červotočem. V roce 2014 byla provedena nejnútnejší údržba varhan, jejímž cílem bylo zachovat varhany funkční. Nyní, díky štědrým dárcům a sponzorům, bude možné provést i dru-

hou etapu, tzn. dokončení údržby a změnu motoru.

Že barva tohoto vzácného nástroje je překrásná, jsme se mohli přesvědčit na několika varhanních koncertech. Libé tóny varhanních píšťal se ponosou kostelem sv. Víta i při provedení Rybovy mše 24. 12. ve 24:00 hodin.

Sbor La Folia již pilně zkouší a stále hledá muzikanty do orchestru. Pokud byste si chtěli zahrát na Štědrý den na půlnoční, prosím kontaktujte Janu Vöröšovou (e-mail: janavorosova@seznam.cz, tel: 723 726 833). ■

Eva Hromková

Fotbálek mezi kapkami deště

V sobotu 14. listopadu jsem měl po pohledu ven za to, že se s fotbalovou rozlučkou našich nejmenších fotbalistů „můžeme rozloučit“ ještě před snídaní. Zatažená obloha, vytrvalý déšť a nepřijemný vítr mi připomínaly spíše londýnské ráno. Jít či nejít? To byla otázka. Vzhledem k tomu, že si náš malý fotbalista sbalil kopačky a tepláky už několik dnů dopředu, jak se těšil, jsme vyrazili. Naše očekávání bylo, že se těch několik statečných dětí a rodičů, co dorazí, rozejde hned vzápětí. Jaké však bylo velmi příjemné překvapení, když se i přes všechnu nepřízeň počasí na hřišti sešli v podstatě komplety žákovské týmy přípravky doprovázené rodiči. Nejprve kluci mezi sebou, a poté i tátové s trenéry, si dobře zahráli za povzbuzování ostatních, kteří se střídavě hráli čajem nebo při pokecu u krbu v hospůdce. Je vidět, že trenéři svým sympatickým přístupem vytváří dobrou partu dětí a dospělých, kterou sport přirozeně propojuje. Díky všem. ■

Aleš Brix



Foto: Aleš Brix

INZERCE

STŘECHY A FASÁDY

OPRAVY A REALIZACE NOVOSTAVEB STŘECH A FASÁD

nabízíme profese: » tesařské práce
» pokrývačské práce
» klempířské práce
» izolační a fasádní práce

kontakt: tel.: 737 282 871-2 (Jiří Gazdo)
e-mail: velstav@cbbox.cz

TISKDO1000.CZ
e-shop tisku

Overnight Service
Noční tisk

tisk do 1 hodiny

Využijte našich nových služeb

Přijem zakázek Non-stop

CENTRAL K L A D N O

ZÁBAVNÉ VÁNOCE V K L A D N Ě

POHODOVÉ PARKOVÁNÍ

MÓDNÍ ZNAČKY PRO CELOU RODINU

WWW.CENTRALKLADNO.CZ

H&M, RESERVED, Pompo, Zlatá, albert HYPERMARKET, BAGETERIE BOULEVARD, EURONICS, tescoma, CCC, dm

Ceny inzerce v Tuchoměřickém zpravodaji

- 1/2 stránky – 2000 Kč ■ 1/4 stránky – 1000 Kč
- 1/8 stránky – 500 Kč ■ řádková inzerce – inzerát 3–5 řádků – 50 Kč

Při dlouhodobé spolupráci možnost individuálně stanovené ceny.

Kontakt: tuchonoviny@gmail.com Uzávěrka inzerce je vždy 10. den v měsíci.

Tuchoměřický ZPRAVODAJ – měsíčník
obce Tuchoměřice; registrace MK ČR E 21919,
vydává Obecní úřad obce Tuchoměřice – Kněžívce 212,
252 67 Tuchoměřice, IČ – 00241750; číslo 11/2015 vydáno
20. 11. 2015; náklad: 600 kusů; Šéfredaktorka: Kateřina
Kubalová; e-mail redakce: tuchonoviny@gmail.com.
Uzávěrka dalšího čísla: 8. 12. 2015